

热点关注

同胞在线

“中国心·澳门情”家乡市集在澳门举办

本报讯(记者 刘圆圆)“中国心·澳门情”家乡市集嘉年华15日至17日在澳门渔人码头举行。澳门26家爱国爱澳社团首次联手,将23个省的家乡特色文化带到澳门,吸引大量居民游客参与。据了解,26个社团精心组织40个摊位,涵盖特产义卖、非遗体验、美食品鉴、文艺表演等。开幕式上还精心安排富有民族特色的演出节目,包括现代舞蹈《中国人》、民歌演出《歌飞天下三月三》、川剧变脸、乐队演奏《彩云追月》、合唱《七子之歌》《我和我的祖国》等。澳门中联办副主任吕玉印以及包括部分全国人大代表、全国政协委员在内的澳门各界人士及爱国同乡社团代表出席活动开幕式。

在川发展的香港青年及优秀海归代表探访眉山 讲好高质量发展故事 青年抛出“金点子”

本报讯(记者 韩冬 通讯员 朱丽)“此次活动不仅让我们进一步熟悉了东坡文化,也让我们加深对眉山高新科技产业发展的了解。”眉山的城市建设和生态环境让人印象深刻。”近日,部分在四川省发展的香港青年及优秀海归代表,在致公党眉山支部、致公党四川省直工委第三支部邀请下,前往眉山市参访交流。调研结束后,活动参与者就眉山科技创新、职业教育、专才引进和人才培养等展开讨论。“近年来,眉山以新型工业化引领加快发展新质生产力推动高质量发展,区域产业结构不断优化升级,对高素质人才的需求十分迫切。”香港四川青年总会副会长、蓉港青年人才交流大使肖清涛认为,眉山在地理位置上与成都紧密相邻,也正在努力融入成都都市圈,要利用眉山与成都基础设施连通成网、产业发展错位互补、资源要素自由流动、公共服务共建共享等优势,吸引海外青年在眉山错位发展。

香港工商界:

发挥优势服务国家 再创香港新辉煌

本报记者 刘圆圆

近日,中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室在深圳召开2024年香港工商界人士座谈会。会后,多位与会全国政协委员、香港工商界人士表示,香港要把握机遇,以所长服务国家所需,再创新辉煌。

爱国爱港拼经济

“对香港工商界发挥企业家精神具有重要指导意义。”接受本报记者采访时,全国政协常委、香港福建社团联合会荣誉主席吴良好表示,座谈会上,中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙讲话体现了中央对香港的关心和支持,同时以“六个需要”鼓励香港工商界要协同发力,投入香港发展,大家听了很受启发和鼓舞。“当前,香港发展进入新阶段,香港特区政府行政长官李家超在施政报告提出很多对接国家规划部署、支持工商界发展的新举措,香港发展有许多新计划、新方向。工商界应坚定信心,以实际行动实践企业家精神,配合特区政府的施政举措,当好科技创新产业创新发展发展的‘先行者’,当好服务内地企业新一轮走出去的‘牵线人’,当好为国家为香港引才聚才的‘蓄水池’,把握机遇、发挥优势,进一步服务国家、发展香港、成就自己。”

全国政协港澳台侨委员会副主任、香港新时代发展智库主席屠海鸣发表表示,香港的优势是在发展中创造的,同样也要在发展中巩固、提升。面对新的竞争形势,香港工商界、企业家应以实际行动擦亮“金字招牌”。香港工商界、企业家既是贡献者,也是受益者;香港的优势越强,工商界、企业家受益也会越大。

“会议为香港未来的发展指明了方向,也对香港工商界提出新的期望与要求。作为香港工商界的一员,我深感责任重大、使命光荣。”全国政协委员、香港工商总会会长陈文洲表示,香港工商界素有爱国爱港的传统,当前,在特区政府的带领下,香港社会正凝心聚力,全力拼经济、谋发展、惠民生;香港工商界更是在各行各业中结合实际情况,积极探索发展新质生产力,培育经济增长新动能。“在香港由治及兴和助力国家进一步全面深化改革进程中,香港工商界是重要力量,一定要发挥积极作用。”陈文洲说。

全国政协委员、香港广西社团总会首席会长王明凡表示,在国家发展的大背景

下,香港工商界应积极融入国家发展大局,特别是粤港澳大湾区建设和共建“一带一路”倡议。王明凡认为,深化与内地的合作,不仅能为香港带来新的增长动力,还能促进区域经济一体化,实现互利共赢。他建议香港工商界主动探索合作新模式,利用香港的国际化优势,为国家开放型经济的发展贡献力量。

“香港工商界人才济济,携手并肩谋发展,凝心聚力拼经济,必将在贡献国家的同时推动香港更好发展,为香港的长期繁荣稳定和国家发展大局贡献力量。”全国政协委员、香港福建社团联合会主席施清流表示,他将带领香港福建社团联合会的骨干成员行动起来,做改革开放的坚定推动者,全力支持特区政府落实长远发展规划,主动对接国家重要发展战略,巩固并提升香港的传统优势,拓展出新的发展空间,培育面向未来的新动能。

主动作为求变革

在过去一年中,全国政协常委、香港中华总商会会长蔡冠深亲率香港和内地工商代表团先后出访过日、韩以及欧盟、东盟的多个国家,“与多个国家的工商部门

和工商社团签署了战略合作协议,促成他们来香港开设分支”。因此,对于如何发挥香港工商界的独特国际优势,配合国家发展大局,他有着更深的体会。“香港在由治及兴的过程中,尤其要注重巩固和提升国际化特色。”他认为,在当前复杂的国际形势下,增强全球华商之间、华商与祖(籍)国之间的联系和团结,具有重要意义。

此外,蔡冠深建议,在香港打造世界级的品牌中心,形成超级品牌产业集群以服务品牌强国建设。“可以进一步巩固提升香港在品牌设计、营销、会展、质量检测、法律、金融等行业在亚洲以至世界的领先地位,为香港改善产业结构,增强中国在国际品牌舞台上的话语权和影响力作出贡献。”蔡冠深说。

全国政协常委、香港贸易发展局(以下简称“贸发局”)主席林建岳称,国家推动高质量发展,在数字化、绿色化、智能化的过程中,产生了许多新领域和新赛道,为鼓励香港企业把握好新机遇,贸发局正开展一系列新举措。他期望中央相关部门给予指导和支



新起点上香港展开新征程。图为:香港葵涌货柜码头。新华社发

侨务工作

特邀观察

湾区新潮

首届「全球华人与区域国别研究」学术研讨会在华侨大学举办

外移民等问题,相关研究者就以上问题开展了交流。

会上,华侨大学副校长王丽霞简要介绍了华侨大学的基本情况和办学特色,肯定了华侨华人与区域国别研究院及《华侨华人文献学刊》为构建中国特色的学术、话语体系所作的努力。

中央统战部培训中心副主任赵健认为,尽管我国在华侨华人方面的研究已取得丰硕成果,但在理论性、国际性、时代性、差异性等方面仍待优化与提升,相关研究应积极推动落实华侨华人研究的学科归属、引入交叉学科的理论,在持续为华侨华人的研究夯实基础之余,同区域国别学形成良性互动。

推动爱国主义教育 厚植家国情怀

穆家骏(香港)

香港特区政府新一份施政报告不久前公布,作为一位前线教育工作者,笔者对于学业方面措施尤其关注,并在早前就施政报告曾向特首政策组提出关于香港青年“四业”(学业、就业、创业和置业)发展的建议和期望。

令人欣慰的是,本届特区政府自上任以来,就改组了民政及青年事务局专职专责关心青年的发展,随后又出台《青年发展蓝图》,制定了超过160项不同的措施,为青年提供上流发展的机会,可见对香港青年的发展也颇为重视。且本届特区政府持续加强历史文化教育,在课程上已开始逐渐成形。

图片故事

日前,在为期五天的“香港礼贤会彭学高纪念中学访问团石景山行”活动中,120名香港师生走进北京石景山,与北京学子共同体验书法、软陶和京剧等传统文

此次活动旨在为京港青少年提供互学互鉴的交流平台,帮助香港青年提升国家认同、民族认同、文化认同。图为:香港学生沉浸式体验京剧艺术之美。本报记者 贾宁 摄

但笔者有几点建议,希望能够更好服务于香港的爱国主义教育。首先是进一步加强对教师的培训。目前来说,按照要求,香港入职三年内的新教师必须参加国情考察团,建议未来扩大培训范围,特别是对任教超过三年尤其是教授公民科、中国历史科等人文学科的老师,给他们机会作为主力带领学生参与交流团。

其次,用好场地资源,推动爱国主义教育。例如刚刚重新开幕的香港抗战及海防博物馆,这些重要的场所可以举办各式各样与国情有关的展览和活动,更可以与学校课程加强联

系,使学生接受爱国主义教育由教室走到校外。再次,建议增加资源投放,支持香港本地红色教育资源建设,让市民大众以及学生通过游览历史遗迹了解香港在中国近代史中的角色,以及与祖国内地密不可分的历史渊源。

总之,加强培育下一代的爱国情操,帮助他们成为支持“一国两制”、爱国爱港的中坚力量,是一个长期而持续的工程,需要香港全社会的共同努力,相信特区政府也会进一步将其完善优化,加快人心回归。

(作者系全国青联委员、香港青年大专学生协会总干事)



香港少年北京行

立冬之后,来深圳赏月和观鸟

冯骏豪(香港)

香港同胞北上深圳消费从一股热潮渐渐成为一种日常,每到周末靠近关口的商场和餐厅总有不少香港同胞来娱乐和消费。其实,除了吃、买、玩之外,赏月和观鸟也是不错的选择。虽然深圳和香港相邻,气候和自然生态非常相似,可是在深圳赏月和观鸟也会收获与香港不一样的体验。最近深圳举办了勒杜鹃赏花周,吸引了大量游客前往。

勒杜鹃是深圳的市花,有些地方称为三角梅,源自南美洲的巴西,大概在20世纪30年代来到了内地。由于深圳的气候温暖潮湿,十分适合勒杜鹃生长。1986年,勒杜鹃以8600多票在深圳市花评选中脱颖而出,成为了深圳市的市花。深圳会定期举办勒杜鹃花展。今年的勒杜鹃赏花周主会场坐落在福田区莲花山公园。除了展出300多种勒杜鹃花,还有莲花山草地音乐节、公园咖啡节、文创主题市集、深港举办的展览由于场地面积有限,不容易做到多主题联动,而这次在莲花山公园,除了赏花,还可以到文创和阅读市集购买文化创意产品,逛累了还可以坐在草坪上品咖啡,非常惬意。

随着深港两地双城生活渐渐成熟,香港同胞来深圳的活动渐渐多元化,除了一般的购物吃喝玩乐外,也正在延展更多可能,让双城生活更加丰富多彩。

每年10月底开始到次年的5月,深圳亦进入观鸟季。由于深圳湾拥有丰富的鱼虾,故此有不少候鸟在深圳湾一带觅食,不少观鸟人士会在深圳湾

公园的滨海长廊观赏。如果运气比较好,就有可能看到上千只海鸥在深圳湾觅食,或者看到国家一级保护动物、全球濒危物种黑脸琵鹭等等。虽然深圳湾公园的对岸是香港的米埔自然护理区,不过米埔自然护理区需要提前报名参观,而深圳湾公园则无须预约,随时都可以去游览,加上有地铁站交通十分方便。从香港前往这些赏月和观鸟的地方并不需要“翻山越岭”,刚才提到的莲花山公园也是位于在深圳的核心地带,从福田口岸坐地铁不需要换乘直接到达,非常方便。

同时,两个公园的配套设施都非常完善,有智能健身区、连锁快餐店营运的小卖亭、无人售货机等,甚至有无人机外卖柜。在手机小程序下单之后,外卖就以无人机送到外卖柜,取货就取就行。莲花山公园早前甚至因为提供驱蚊液,山顶上的公共厕所可以看到漂亮的山景和城市景观而在网络上闻名。最近深圳湾公园也引进了收费观光车,方便市民来往深圳湾公园地铁站和大运火炬塔这4公里距离之间的不同景点。

(作者系深圳大学人文学院院长助理教授)